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CARACTERISTICAS DO ATOMO DE
CARBONO

O atomo de carbono apresenta certas particula-
ridades que o torna diferente dos demais elemen-
tos quimicos. Esse fato foi percebido na metade do
século XIX, inicialmente por Kekulé, e possibilitou
uma melhor compreensdo da estrutura das substan-
cias organicas. Dentre as caracteristicas do atomo
de carbono podemos citar:

o E Tetravalente:

O nimero atémico do carbono é 6, e sua configu-
ragdo eletronica apresenta dois elétrons no primeiro
nivel de energia e quatro elétrons no segundo.Tendo
quatro elétrons de valéncia, o atomo de carbono os
compartilha com quatro elétrons de outros atomos,
para que se complete o octeto, atingindo-se a con-
figuragdo estavel. Formam-se, desse modo, quatro
ligagdes covalentes. A tetravaléncia do carbono foi
reconhecida em 1858 por Kekulé.

» Forma Ligacées Multiplas:

Um atomo de carbono pode estabelecer duas ou trés
ligagdes com um segundo atomo, formando, respec-
tivamente, uma ligacao dupla ou uma ligagao tripla.

+ Liga-se a Virias Classes de Elementos Quimicos:
Nao sendo muito eletronegativo nem muito
eletropositivo, o carbono pode ligar-se ora a ele-
mentos eletropositivos (como o hidrogénio), ora a
elementos eletronegativos (como o oxigénio).

+ Forma Cadeias:

O atomo de carbono tem uma capacidade incrivel
de se ligar a outros atomos de carbono formando
encadeamentos ou cadeias curtas ou longas e com
as mais variadas disposigoes (esse fato é conhecido
como terceiro postulado de Kekulé). Sdo essas
cadeias que irdo constituir o “esqueleto” das
moléculas das substancias organicas.
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FRENTE EXTENSIVO

CLASSIFICACAO DE ATOMOS DE
CARBONO

Quanto a quantidade de carbonos ligados dire-

tamente a ele:

Carbono Primario

Carbono Secundario

S&o0 chamados assim
todos os carbonos gue
se ligam a um ou
nenhum outro carbono.

Todos o©s carbonos
que se ligam a dois
outros carbonos.

CH,

HyC — CH — CH, — CH;

CHy
I
CH,
I
HyC = CH = BH, — CH;

Carbono Terciario

Carbono Quaternario

Todos os carbonos

gue se ligam a trés
outros carbonos.

Todos os carbonos

gue se ligam a quatro
outros carbonos.

CH;

CH;,

HsC — BH — €H — CH;
I

Th:
|
CH;
I
HyC — € — CH—CH,

CH CHy
» Quanto ao tipo de ligagao:
Carbono Saturado

Sao os carbonos que apenas realizam
ligacdes covalentes simples com outros

carbonos.

HyC — CH, — CH, — CH;

CHy

HyC — CH — CHy — CHy

Carbono Insaturado

Sao aqueles que realizam ligacdes
duplas ou triplas, ou seja, tem que
ocorrer pelo menos uma ligacdo pi
(1) entre carbonos.
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e Quanto a hibridagao:

Cadeia Aberta ou Aciclica

Carbono sp? Carbono sp?

Ocorre  quando  ele
realiza apenas ligacdes

Ocorre quando ele apresenta
uma ligacdo dupla e duas
simples, ou seja, ligagfes simples ou uma
apenas ligagdes sigma ligacdo pi () e trés ligacbes
(a). sigma (o). Na_realidade, a
hibridizag do sp2 ocorre entre
os atomos que estabelecem
a ligacao dupla.

E aguela que possui pelo menos duas
extremidades ou pontas, ndo ha nenhum
encadeamento, fechamento, ciclo ou anel nela.

|
~C-C-C-
|

3 H \

| \C=0 'C=CH:
H-C—H i

|

'_

H/

Cadeia Fechada ou Ciclica

Carbono sp

Acontece somente quando
ele realiza duas ligacbes pi
(r) e duas ligacdes sigma
(o). Ha, nesse caso, entdo,
duas  possibilidades: o
carbono pode fazer duas
ligacbes duplas ou uma
ligacdo simples e uma fripla.
||
—=C=C—

—C=C—

o Quanto a quiralidade

M&o possui extremidade ou ponta, seus atomos
sao unidos, fechando a cadeia e formando um
encadeamento, ciclo, nicleo ou anel.

||
—C—iC=

||
_C__

I

Quanto a disposi¢ao dos atomos

Cadeia Normal

A cadeia possui apenas duas extremidades. 50
existem carbonos primarios e secundarios.

_C‘_

+C-C-Cl- il
ol i i)

Carbono Quiral ou Assimeétrico

Cadeia Ramificada

S3o0 chamados de carbonos assimétricos
os carbonos que fazem ligacdes com
guatro ligantes diferentes. Ligantes sao
considerados toda a parte da cadeia que
se extende de uma ligac&o.

580 as que possuem trés ou mais extremidades,
com carbonos terciarios ou quaternarios.

cH 3

L1 15T
g P g e ey
7 —C .l. —1GC—Cr
Lol L1 ;I: |

Carbono Nao Quiral ou Simétrico

Todo atomo de carbono que nao
seja assimetrico (ou quiral).

CLASSIFICACAO DE CADEIAS CAR-
BONICAS

o Quanto ao fechamento da cadeia
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Quanto aos tipos de ligagdes

Cadeia Saturada

Classificacdo dada para cadeias que possuem
somente ligagdes simples entre os carbonos.

a
| || By ] I
— == C— —C—C—O—C—

Cadeia Insaturada

Cadeias que possuem pelo menos uma
ligacdo dupla ou tripla entre os carbonos.

| || | |
—C—CC— —C—O=C—C
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o Quanto a natureza dos atomos

Cadeia Homngénea

Sdo aquelas que nac possuem nenhum
heteroatomo entre os carbonos, ou seja, essas
cadeias sdo constituidas somente por carbonos.

0

|1 | | T*E—CHE

—C-0-0-C- |
CHy— CHe

Cadeia Heterogénea

Messe caso ha algum heteroatomo entre os
carbonos, que normalmente sdo o oxigénio (O),

o nitrogénio (N), o fosforo (P) ou o enxofre (S).
0

1| | . | |
- C —C—0— C— = C =C=0— C—~

I ) I | |

+ Quanto ao aparecimento de um anel aromadtico
na cadeia carbonica

Cadeia Aromatica

Apresentam em sua estrutura pelo menos um anel
benzénico, também denominado anel aromatico (CeHg).

CHs
jc’” | GHp—CH3

Cadeia Nao Aromatica

530 as cadeias fechadas que ndo
apresentam anel benzénico em sua estrutura.
TH:
EH-
H.C cH;
O e H.LC : ]
\ 7/ N/
cH CH;
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FRENTE EXTENSIVO

QUESTACS DE REVISED T35 4

01. (Férmula da Quimica)
Classifique as cadeias carbonicas e assinale com
asteriscos os atomos de carbono quiral.

Classifique as cadeias carbénicas e assinale com
asteriscos os dtomos de carbono quiral.

a) HH

b)

e
T#I\'i ,-""'"M

—H
W,C%"’_,[:H"/fp

d)
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QUESTOES DE REVISA0

02. (Efei SP)
A morfina, uma droga utilizada em tratamento de
cancer, tem a formula estrutural:
1cH, Os carbonos assinalados
| possuem hibridizagao,
respectivamente:

N
O. _\ A) 1-sp2; 2-sp3 ; 3-sp2
HO oH
O

' B) 1-sp; 2-sp3; 3-sp3
C) 1-sp2;2-sp; 3-sp2.
D) 1-sp;2-sp3; 3-sp3

03. (ENEM 2018)

Tensoativos sio compostos orginicos que possuem
comportamento anfifilico. Isto ¢, possuem duas
regides, uma hidrofdbica e outra hidrofilica. O
principal tensoativo aniénico sintético surgiu na
década de 1940 e teve grande aceitagio no mercado
de detergentes em razio do melhor desempenho
comparado ao do sabiio. No entanto, o uso desse
produto provocou grandes problemas ambientais,
dentre eles a resisténcia i degradacio biolégica, por
causa dos diversos carbonos tercidrios na cadela
que compde a porgio hidrofdbica desse tensoativo
aniénico. As ramificagdes na cadela dificultam sua
degradagio, levando i persisténcia no melo ambi-
ente por longos periodos. Isso levou a sua substitu-
igio na maioria dos paises por tensoativos biode-
graddveis, ou seja, com cadeias alquilicas lineares.
Qual a férmula estrutural do tensoativo persistente
no ambiente mencionado no texto?

S0, Na*

©

www.formuladaquimica.com.br

1T M
04

A PREDNISONA é um glicocorticéide sintético de
potente agio anti-reumdtica, antiinflamatéria e
antialérgica. Escreva a férmula estrutural e molecu-
lar da molécula abaixo:

CH,O0H

C=—=0

05.
O dcido acetil salicilico de férmula:
2
. XCH
Y
) .H'IDH N 0
N

Um analgésico de diversos nomes comerciais (AAS,

Aspirina, Buferin e outros), apresenta cadeia
carbdnica:

A) aciclica, heterogénea, saturada, ramificada
B) mista, heterogénea, insaturada, aromitica
C) mista, homogénea, saturada, aliciclica

D) aberta, heterogénea, saturada, aromatica
E) mista, homogénea, insaturada, aromdtica

06.
A borracha natural é um liquido branco e leitoso,
extraido da seringueira, conhecido como litex. O

mondmero que origina a borracha natural é o
metil-1, 3-butadieno

H,C = C — CH=CH,
I
CH,

, do qual & correto afirmar que:

Médulo 5 - Introdugao a Quimica Organica




QUESTOES DE REVISA0

A) é um hidrocarboneto de cadeia saturada e rami-
ficada.

B) é um hidrocarboneto aromatico.

C) tem formula molecular C4HS

D) apresenta dois carbonos tercidrios, um carbono
secunddrio e dois carbonos primarios.

E) é um hidrocarboneto insaturado de formula
molecular C5HE.

07.

Um grupo de compostos, denominado acidos
graxos, constitui a mais importante fonte de energia
na dieta do Homem. Um exemplo destes é o acido
linoleico, presente no leite humano. A sua

férmula é:

Sua cadeia carbdnica é classificada como:

A) Aberta, normal, saturada e homogénea.

B) Aberta, normal, insaturada e heterogénea.

C) Aberta, ramificada, insaturada e heterogénea.
D) Aberta, ramificada, saturada e homogénea.
E) Aberta, normal, insaturada e homogénea.

09.

“O Ministério da Saude adverte: fumar pode causar
cancer de pulmao.” Um dos responsaveis por esse
mal causado pelo cigarro ¢ o alcatrao, que corres-
ponde a uma mistura de substancias aromaticas,
entre elas benzeno, naftaleno e antraceno.

naftaleno

henzeno antraceno

As formulas moleculares dos trés hidrocarbonetos
citados sdo respectivamente:

A) CsHi12, C12Hi2, CisH2o
B) CsHi2, C2H1o, C1sH1s
C) CsHs, C14H10, C10H10
D) CsHs, C14H14, C14Ho
E) CsHs, C14H1g, C10 Hs
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1T M
g,
Assinale a (nica alternativa verdadeira:

A) Cadeia ramificada é aquela que apresenta um
heterodtomo ligado a um carbono secunddrio;

B) Cadeia normal é aquela que nio apresenta
ligacio dupla entre carbonos;

C) Cadeia insaturada é aquela que apresenta ligacio
tripla entre carbonos;

D) Cadeia saturada é aquela em que pelo menos a
metade do mimero de carbonos estd ligada a um
heteroatomo;

E) Cadeia ciclica é aquela que nio forma um ciclo
de carbonos.

10.

Escreva a formula estrutural deste composto:
CH3CH2CH2CCCH2CH3 e diga quantas ligagdes
existem:

A) Duas ligacdes simples e quatro duplas;

B) Quinze ligagdes simples e trés duplas;

C) Dezessete ligacoes simples e uma ligagio tripla;
D) Quinze ligagdes simples e duas ligagdes triplas;
E) Dezessete ligacbes simples e uma ligagio dupla.

11.
No composto CH2CHCH2CCH existem:

A) Duas ligacdes dupla e quatro tripla;

B) Quinze ligagies simples e trés dupla;

C) Dezoito ligagies simples, uma dupla e uma
tripla;

D) Oito ligagbes simples, uma dupla e uma tripla ;
E) Oito ligagdes simples e trés ligagtes duplas.

12, (CMMG-2002)

Em relagio as cadeias carbonicas abertas com mais
de trés dtomos de carbono, assinale a alternativa
INCORRETA.

A) As cadeias que ndo possuem ramificagbes sio
NOTTNAIS.
B) Nessas cadeias, os dtomos de carbono podem

estar em linha reta.

C) Entre os dtomos de carbono dessas cadeias po-
dem existir ligacdes duplas.

D) Os dtomos de carbono dessas cadeias podem
estar ligados a outros dtomos além do hidrogénio.
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